淄统发〔2022〕5号
淄博市统计局

关于印发淄博市分类培育高质量纳统

工作实施方案的通知

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府有关部门，有关单位：

《淄博市分类培育高质量纳统工作实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                 淄博市统计局

                 2022年4月12日

（此件公开发布）
淄博市分类培育高质量纳统工作实施方案

为全面准确及时反映我市经济社会高质量发展成效，切实做好企业“升规纳统”工作，根据《山东省统计局关于建立分类培育高质量纳统工作机制的通知》（鲁统字〔2022〕7号）要求，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

各区县政府（含高新区、经济开发区、文昌湖省级旅游度假区管委会，下同）和各行业主管部门要充分认识全面加强企业“升规纳统”工作的重要意义，切实加强组织领导，改进政府服务方式、强化部门信息共享协同，切实把培育和扶持企业“升规纳统”作为客观、真实反映全市经济社会高质量发展和新旧动能转换成效的重要抓手。

二、工作目标

统计部门依据税务、行政审批等部门定期提供的企业行政记录资料，对全市所有“准四上”企业（达到纳统标准80%及以上，下同）和“种子”企业（达到纳统标准60%及以上，下同）名单进行分类推送，由各区县政府牵头负责，各行业主管部门共同推进，确保“升规纳统”工作取得明显成效。

（一）全面摸排登记。按照“党委政府全面领导、统计部门业务指导、行业部门分工负责、企业依法规范报表”的原则，由各区县政府和各行业主管部门双管齐下，提高认识、主动担当，对全市“准四上”企业和“种子”企业进行全面摸排、登记造册、更新维护。

（二）精准把脉需求。各区县政府和各行业主管部门在全面摸排和登记过程中，要认真了解掌握“准四上”企业和“种子”企业对政府以及有关部门的需求和遇到的实际困难，仔细梳理记录。

（三）定向跟踪服务。根据“准四上”企业和“种子”企业提出的基本需求，各区县政府要定向开展跟踪服务，做好因地施策、因企施策、存疑问题督办等工作，充分发挥镇（街道）网格员力量，做好惠企政策推送。

（四）精确分类培育。按纳统标准对全市未纳统企业进行合理分层分类培育：对已达到“四上”条件尚未纳统的企业，要抓好原因分析，及时解决问题，确保及时纳统；对“准四上”企业，要实时监测成长，重点推进培育，明确纳统期限；对“种子”企业和其他企业，要分类分层研判，挖掘潜力培养，提升企业实力。

（五）确保应统尽统。各区县政府要加强对“准四上”企业、“种子”企业的动态管理，对已达到“四上”标准的企业，要督促镇（街道）协助企业完善纳统材料，及时到统计部门申报纳统。

三、职责分工

统计部门负责企业分类培育高质量纳统工作的牵头协调、调度汇总。建立健全定期联系制度，及时调度各区县和各行业主管部门的分类培育高质量纳统工作情况，建立“准四上”企业、“种子”企业季度监测工作通报机制，并及时通报监测情况，组织力量加强调研，排查问题查找原因，逐一落实工作责任，确保全市分类培育高质量纳统工作高效衔接，顺畅运行。

发展改革部门负责定期调度立项审批的固定资产投资项目并推送给统计部门；牵头负责租赁和商务服务业，居民服务、修理和其他服务业的分类培育高质量纳统工作。

物流发展部门负责装卸搬运和仓储业、多式联运和运输代理业等行业的分类培育高质量纳统工作。

行政审批部门负责提供在全市登记的内资企业、个体工商户名单，包括基本单位经营范围、注册资本、登记注册类型、联系人及联系电话等详细情况，并按照“月度更新，动态维护”的原则及时提供最新信息，配合统计部门做好“准四上”和“种子”企业库建立健全工作及应纳统企业的排查工作。

市场监管部门负责广告、知识产权服务、质检技术服务等行业的分类培育高质量纳统工作。负责提供本辖区内登记的外资企业，包括注册地址、经营范围、联系人及联系电话等详细情况，并按照“月度更新，动态维护”的原则及时提供最新信息，配合统计部门做好“准四上”和“种子”企业库建立健全工作及应纳统企业的排查工作。

税务部门根据工作需要向统计部门提供有关数据，统计部门及时向税务部门做好反馈。

工信部门负责工业、软件和信息技术服务业等行业的分类培育高质量纳统工作。

交通运输部门负责铁路运输业、道路运输业、水上运输业、航空运输业、机动车维修、驾驶员培训等行业的分类培育高质量纳统工作。

商务部门负责批发和零售业、住宿和餐饮业等行业的分类培育高质量纳统工作。

住建部门负责建筑业、房地产开发经营业、物业管理、房地产中介服务、建筑工程咨询、工程技术与设计服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

人社部门负责职业技能培训、人力资源服务、社会保障服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

教育部门负责技能培训、教育辅助、其他教育等行业的分类培育高质量纳统工作。

城市管理部门负责城市照明设施管理服务、城市生活垃圾处置、环境卫生管理、城镇市容管理、绿化管理、城市公园管理等行业的分类培育高质量纳统工作。

财政部门负责会计行业的分类培育高质量纳统工作。

卫生健康部门负责医院、基层医疗卫生服务、专业公共卫生服务、托育机构服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

文旅部门负责文化艺术业、文化娱乐业、新闻和出版业、广播、电视、电影和录音制作、旅行社及相关服务、广播电视传输服务、旅游业等行业的分类培育高质量纳统工作。

科技部门负责研究和试验发展、科技推广和应用服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

司法行政部门负责律师事务所等法律服务行业的分类培育高质量纳统工作。

农业部门负责兽医服务业、农牧技术推广服务、农业机械设备租赁等行业的分类培育高质量纳统工作。

生态环境部门负责生态保护和环境治理业、环保咨询、环境与生态监测检测服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

水利部门负责水利管理业等行业的分类培育高质量纳统工作。

体育部门负责体育组织、体育场地设施管理、体育中介代理服务、体育健康服务、体育表演服务、体校及体育培训、体育设备和用品出租等行业的分类培育高质量纳统工作。

民政部门负责养老机构、福利院等社会福利机构，婚姻中介服务、殡葬服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

自然资源和规划部门负责测绘地理信息服务、土地管理业、林业等行业的分类培育高质量纳统工作。

邮政部门负责邮政基本服务、快递服务、其他寄递服务等行业的分类培育高质量纳统工作。

大数据部门负责利用大数据等现代信息手段做好相关技术支持。完善市企业综合服务平台，会同统计部门做好“准四上”和“种子”企业库建立健全工作，形成现代信息技术支撑长效机制。

国资部门负责分类培育高质量纳统工作中涉及国有企业的相关组织协调工作；负责提供所监管单位名录信息及相应经济指标信息。

各责任部门（单位）负责对所管辖行业“准四上”和“种子”企业的培育、筛选、摸排、跟踪监测，对符合纳统条件的企业、固定资产投资项目及时组织申报。同时做好业务指导及协调推进，帮助企业解决困难和问题，做好政策推送，加强部门联动，形成工作合力。

四、工作要求

（一）强化组织领导。各区县政府和各行业主管部门要按照“管行业必须管发展管培育管监测管纳统”的原则，认真研究，结合实际制定本区县政府和各行业主管部门所辖企业的培育计划和激励措施，研究成立企业“升规纳统”的领导组织机构。

（二）强化属地责任。各区县政府和各行业主管部门对所辖企业“升规纳统”工作负总责，强化属地责任，明确工作思路，明晰工作举措，层层压实工作责任，及时调度、加强指导，确保高质量纳统工作扎实推进，取得实效。

（三）强化工作机制。要强化工作协同，边摸排登记、边分析对比、边组织培育、边实施纳统。按照工作进度实行季度通报分析制度，统计部门每季度将工作进展情况在全市范围内予以通报。

（四）强化激励举措。除继续执行好对首次“升规纳统”的工业、批零住餐和服务业等企业的奖励政策外，要进一步加大对“升规纳统”企业的扶持和奖励力度，提高企业“升规纳统”的自觉性，鼓励各区县出台相关支持政策，推动企业自愿申报纳统。对达到标准、拒不配合纳统的企业（项目）及漏报、瞒报问题依据《中华人民共和国统计法》予以处理。


淄博市统计局办公室                    2022年4月12日


